
“De azér ne sírjatok, leikeim [ — Mlngyár, kicsi fiam ...
— Irta ekkor — megelégeltem j — Ne mlngyár, hanem rőt
éit a kínlódást, megláttok egy- tön, mer ebes vagyok má! 
ha marra. Egy hónaphoz Ilyen-{ Lázadóan dobbant a gyerek 
tájt nem lát má engem ez a hely lába. Az anyjában megcsuklott 
... Pézt most nem küldhetek, a rendreutasitó szigor. Felállt, 
kedves, mer magamnak Is alig betétovázott a házba, céltala

nul motozott a sötétben, végül 
mégis rá kellett szánni magát a 

telik az útra. De azér ne legyen nehéz útra. 
aggságtok. Vannak még a mi 
falunkba Jó emberek. Iharosék 
meg Csöklék klsegélnek addig 
benneteket, oszt énr megfüzetem 
ha Isten hazavezérel innen...’*

mégse való ám, hogy folyvást a Visszacsörtettek az urát tiprő dilx\ oszt elhozta a hirt ide Is 
mi vérünkön élőd tök. Adni köll szavak. Irtózattal görnyedt rá- Vlszlal Mártonrul. 
ma már a tisztességre is. Mér juk, mint egy újonnan felbuk- Lenézett a csizmája hegyére, 
nem keresői napszámot?

Viszlainé megingott a zápo- tent annak lehetőségétől. 
ros szavak ostroma alatt.

— Dejszen, ha ...

ELFOGY A MÉCS IS
IRTA: KALLAY JÁNOS kant rémre. Rá rezzent, elret-'onnan felszaladt tekintete a:1. mennyezet magosáig, hogy vé- 

Még zaklatottabban iklatott a S gül visszatévedjen az asszonyra 
napok sodrában.

Lilátó csikók sávozták a ha-
muszln eget.

Viszlainé kiült a pádra. Keze akad. Aki keveske van, azt kell 
imára simult. Aszott ajkával le-jtartogatni, kuporgatnl, amég ki
csókolta a port* az ócska Ima- 
könyvről.

Mindig itt kalandozott az áj- 
tatóe szavak betütengerében.
Mindig Ide lökte vissza a rétolá- 
tó kétségbeesés. De az ereszke
dő félhomálytól nem tudott már Azóta 3 hónap hömpölygött le 
belemerülni a vigaszon Igékbe, renyhén az idő vizein, de VTsz- 
Fátyol takarta a betűket. Csak lal Mártin nem jött, jelt sem a- 
forgatta a sárgult lapokat s a dott magáról. Az asszonyában 
rajta sorjázó, fekete figurákon mindinkább összecsukott a vá- 
bdyongott révedező tekintete. rás repeső öröme, egyre több he

lyet adott a szorongó sejtések
nek. Napszám sem igen akadt. 
Végső szükség Idején — ez pe- 

lanságban átvergődött éjszakák dlg az utóbbi Időben már gya- 
Nem érkezik megnyugvás, nem kori vendégnek tolakodott közé 
virrad öröm, amelyet vig sza- jük, — megalázkodva kopogott 
vakba pergetve, deríthetné fel be a szomszédokhoz. Azok kény 
övéi napjait. Inkább egyre nő a telen-kelletlen jószívűségén ten- 
szükség s az, akit vár harma
tos hajnalok ptrkadásától késő 
éjszaka leboruttálg:

Mikor már tavaszba hajolt a 
télutó, nagy
vándorolt ki a faluból Vlszlal

Iharosékra — Hasztalan vót minden 1-
Jóvan no, hajított koz— már nem is mert gondolni. A— gyekvése hogy visszákerülhes— 

be két kézzel Csöklné, — tu- kadt kétnapi mosás a jegyző- sen ^em vót honnan előte- 
dom má: ha vóna, de nincs. De nél, babramunka a konyhakert- remtse a p^zt> ak| C8ak az utra 
honnem, csak keresni kéne! Kó- ben, rövidke, párnapos dolog, kifussa. Megfogyott blzakodá- 
dis vagy, hogy Így kikunyergá- amely átmenti a megéhezett ^ a végln osztán. Isten kegyel- 
lod más szájábul az ételt? Na- embert a holnapra. mezzen árva lelkinek, keserű
hát Nékünk se Ingyér hullott, Aztán megint semmi, örökös buskodása arra vütte, hogy el- 
aki a magunké ... Ugyan ne győzködésben teltek napjai, a- ve8zijtse magát még a nyár de- 
emlegesd azt a híres uradat, itt zonban lassan, észrevétlen bele- rekán
hagyott tikteket a nyomora vesz fáradt a harcba, ereje gyöngült, Egzelőg glko]y turta gzét a 
kődésbe. KI tunná mikor gyün fokonkint roppant korán örege- gzomoru ^széd nyugodt méltó- 
az meg? összeakadt ammá va^dő, bús fiatalsága. s4gát. Lázasra gyűlt szemmel,
lami cifrával, oszt Inkább azzal És jött egy nap. Délbe fordu'|zU41tra dult hajjaj 4Ut ott Vlsz- 
tőtözik most a világba ... Na ló időben Viszlalnét kereste a ,ajné Fe)én félrecgUszott a ken 
mámeg há a pokóba szalacc? klsbiró. Marci ujjongva rohant dő Dereka megnyUit.

Viszlainé már az ajtóból fór- az udvarról a házba. _ ,
dult vissza. - Gyüjjön, édes! Hivat! a bi- ~ ,Nem ig,az! ~ sikongta el*

— Dehogy veszem el a tiétek ró ur! Hír gyütt apánkról! torzu t arcca 
... Kifordulna a gyerekim szá- Röbbent az asszony. Az ö- Szédülő feje visszanyeklett.

romtól elfúlt a torka. Kendőt ^elszakította az aJtót Lázag Iu 
cserélt. Reszkető kézzel kötőt- heeés fogta el. mire hazaért, 
te csomóra az álla alatt.

Ment. Szive szorult.
— Dicsértessék a Jézus ...
Bólintott a bíró. Mellette ott 

állt egy idegen ember.
Nézett az asszony. Várta a 

szót. Tusakvó csend vonaglott 
köztük.

— Hivatott hlró ur ...
Tépkedve gyűrte keszkendó- 

jét. Krákogott a bíró, felnézett 
Vtazlainéra, oldalt az Idegenre, 
az pedig őrá.

Végre odamondták riadozó fe 
Jének:

— Viszlainé lelkem, ez a de
rék legény, becsületes nevén 
Csupor István, egyhelybe' vót 
Amerikában a te uraddal. Nem- 
régibe’ tért meg onnan Bogár-

2.
A konyhát megülő félhomályt 

át vibrálta a gyertya pisla fé
nye. Szerteszórtan vacsoráit a 
család. Az asztalnál Csoki csám 
csogott egymaga. Felvágott a 
szeme, aztán vissza sem bólint
va görbedt újra tányérja fölé.

Viszlainé rebbedező szemmel 
nézett végig az elutasító köző- 
nyü embereken. Nehezen tfirem 
lett ki belőle a szó, amit azok 
már mondatlan Is tudtak.

A férfi lapos pillantása rásü
tött újból. Csöklné förgetegeset 
sóhajtott a falmenti lócán s meg í jábul, ha más maradna ehes 
billent húsos ajka a lánya felé. |miattuk.

— Ergye, Lidi, lottytnts e’ kis Elképedve tágítottak utána
— Ez a szegény is meghib

bant má ...

... Minden nap hamarább kö
szönt be az este. Minden nap. 
hosszabbak lesznek az álmat-

— Meggyütt-e apátok?
Azok fejüket rázták.
Öveges szeme rájuktágult. 

Bogarászta az agyában össze
kuszált gondolatokat, közben 
csökönyös szívóssággal moz
gott az ajka:

— Nem igaz ... nem igaz ..
Rákoccant nyugtalan sürge

téssel nagyocska fiára:
— Szalaggy csak ki. Marci

kám, nédd, nem gytin-e az úton
Sietve öltöztetni kezdte gyer

mekeit. Izgatottan sflrgött er- 
re-arra. Igazgatta rajtuk a re

gétté napjait három apró gyer
mekével együtt. De a keserű 
szégyen megszorongatta a tor
kát s kezében a kapott étebeva 
lóval, még az ajtóból is erőstt- 
gette as adakozóknak, hogy 
Márton hálával lem Irántuk s 

fog flaetnl.

tejet abb’ a fazékba. 
Vlszlainéban lábraemelkedett a 
panasz. Szava alázatos legör- 
nyedéssel hajlott a gazda felé, 
hogy kierőszakolja belőle a Jó- 
sziv elutasító szavait, de az fü- 
leóhnozottan hőrpölte az ételt. 
Helyette az asszonyából csob
bant M a magasra polcozott jó-

jó.
3.

közt A két kisebbet ágyba lehetett 
valahogy dugni, de Marci dacra 
szegte a nyakát. Az anyja sirt. 
Keservében összekotorászott a 
kenyér mellé 
möfcsöt i duruzsoló hangon rtn 
gáttá álomba a kis elégedetlen
kedőt:

— BTa Marcikám, ha apátok 
itthon vóna, más világot lát
nánk. De meggyün 6, gyerekem 
meggyfln má hónap biztosan.

Megcsuklott a hangja. Gon
dolatai közé belefröccsent Csö- 
ktné rossz nyelvéről a méreg.

Márton. Vitte a vágy. hogy

ércet termő .. .Egyre sűrűsödött a háza- h üllőt gyűjt
kon elömlő sötét. A pffledő vflá 
got köriUssongta a csönd.

e
— Ne sirongálja a ml fülünk

be, lelkem! Ml se vagyunk kfl- 
kisegélűnk valame- 

okoz nehézséget.

a.
szűnk még most séf 

Viszlainé fölrezzent. Mait állt 
előtte szétvetett lábbal. Mögöt-

bül.
lyest, aki

Szaporán pillogott a
a

hát.
— Menjetek apátok ellbe ... 

— hadarta egyre, — gyorsan, 
gyorsan ám, mer türelmetlen 
lesz, ha megváratjátok.

te fflósködtek a testvérkéi.
meg- Viszlainé mosolyogni próbált 

nak • de csak görcsös fintortól vonag
Tott meg as arca.

— De hallod, Terim, nem
hogy terhemre róna, őrizzenek 
attul a mennyből szentek, de az

magyar értékeket nem szabad pókhálósodul hagyni a magunk légy pénzhamisító műhelye (?!) hivatalnokot Duska Ferenc sze
szük körében, hanem el Mell Ismertetni a világgal. y amely korlátlan mennyiségben mélyében, aki átvette a magyar

Régi nagy hibánk nekünk magyaroknak, hogy sokssor ta hamisította a dollárokat. államkincstár késspéni készle
lőn túl szerények vagyunk — viszont ugyanakkor ml csodálko- Kossuth ott nyomatta ki és|tét 506.000 forint értékben. A-

elég komolyan ben- as 6 megbízottja Figyelmes? ál mikor később elfogták akkor ta

KELL-E SAJTÓ?
Baakatcbewanban halálra szabdalta egy honfitársunkat, British zunk azon legjobban, hogy nem
Columbiában egy bányázztestvértiaket életveszélyesen megsebe- nőnket Különösen ebben az amerikai üzleti szettemben gon- tál küldötte Magyarországba a láttak még ezenkívül 616,000 fo
áttette a lezuhanó szikla és hogy egész Kanadazzerte rettenetes dotkodó újvilágban volna pedig szükségünk arra, hogy ügyes különböző bankjegyeket $3,000,írtat értékű ércpénzt arany éa
nyomorban tengődnek a munkanélküliek — hanem egyúttal hirdetési politikával gyümölcsöztessük mindazt, amire büszkék 000 értékben s ezzel akarta alá- ezüstben, tehát eszerint megta-
megtrtuk azt is, hogy a francia Quebecben még a befotysos óe- lehetünk. KI kell tehát termelni és minél szélesebb körben be támasztani forradalmi terveit, karitott szép összeget, viszont
kanadaiak ta levett kalappal hallgatják a magyar Himnuszt kell mutatni a magyar tiniakarást és kultúrát bizonyító tehet- összeköttetésben volt még Kos- emellett kijátszotta az egész vl-
hogy Montreálbn felhőkarcolók hirdetik a magyar elme alko- gégéinkét. Mint a már nyűgödtabb vizeken evező nemzetisé- sutb különböző politikai ténye- lágot a kibocsátott Kossuth bán
tásalt és Saskstoonban magyar diák vitte el a legelső tanuló- geknek — úgy nekünk Is elő kell lépnünk az ismeretlenség pe- zőkkel Szerbiában, Romániában kokkal, melyek segítségével Kos
nak kijáró pálmát. Jelen számunkban sem csupán arról sírin- nészszagn homályából, ha nem akarunk élve eltemetkeznl a és Törökországban. Geltcfa elő suth kikényszeritette forradal-
kozunk, hogy milyen kilátástalan a tavasz ellenére te a hely- kanadai nemzetiségi felszívódás tarka-barka zűrzavarában ad emlékiratában még más apró ml terveit." 
set, nemcsak a borzalmakat, nélkülözéseket és kedvezőtlen hl- És talán Itt kapcsolódik bele a Kanadai Magyar Újság eseményeket is arról, hogy Kos- Teljesen felesleges megjegyez
leket tálaljuk fel olvasóinknak, hanem egyúttal és főleg azok- szerepe legszorosabban a magyar életbe: megragadni minden suth milyen előkészületeket tett;„Ónk. hogy a Slovensky Denntk
ról a fejlődési lehetőségekről és máris elért eredményekről em- alkalmat arra, hogy a kanadai magyar boldogulást előkészítő Magyarországba való visszatérő csupán azért találta ki a fenti
lékezttnk meg. amelyek a lelkesedést, az indító, mozgató és dia- összeköttetéseket született értékeink felhasználásával okosan, sére. Ezt minden körülmények
dalra vezérlő erőt képviselik számunkra még a legnehezebb tervszerűen kihasználjuk, szolgálatára lenni minden beosüle- között ki akarta erőszakolni s
időkben ta. tes honfitársunknak, mindenegyes magyar egyházközségnek és

egyletnek, tehát egyénnek és tömörülésnek egyaránt, hogy úgy 
a magyar, mint az angol közvélemény necsak tudomást sze
rezzen a százezer kanadai magyarról, hanem egyúttal egyszer 
és mindenkorra beidegződjék lelkivilágába az is. hogy az a száz
ezer kanadai magyar a Dominion legértékesebb elemei közül 
való.

I

gyerekmesét, hogy Kossuth em
lékét és áldásos tevékenységét 
meggyalázza a szélhámos Wln- 
dlsoheratz sajnálatosan felfújt 
pénzhamisító "üzelmelvel való 

Amellett,
vésel rombadóttek, mert a kor-.hogy af egész cikk szemensze- 
mányok nem álltak szóba az dett történelemhamlaltáa, 
ilyen forradalmárokkal.

A magyar ellenforradalmárok rét, ml több, apját szeretné tér
erőmmel gondolnak arra. hogy (de megvilágításba 
Kossuth is hamisított (?) Ide- hogy ez ellen nemcsak ml tllta- 
gen valutát, sőt Berzevlczy egy- kozunk, hanem azok a derék 
általán nem veszi öt pártfogása szlovák testvéreink Is, akik 48- 
alá. Ismeretes, hogy Bécsböl j bán Branyiszkó és a többi észak 
1848-ban nevezték ki Kossuthot magyarországi csatamezőn val- 
pénzügymlnlszterré. hogy ártal- lottak szint a magyar szabadság 
matiánná tegyék. Kossuth azon mellett a csehek által sugallt 
bán azzal segített magán, hogy osztrák elnyomatás ellen, 
magához fogadott egy cseh (?);

erre az esetre Szerbiában renge 
teg fegyvert halmozott össze.
Később megbízottját elküldte O 
roszországha Is, de összes telte összehasonlítással.

Pedig sem s múlt számunkban, sem pedig s Jelenben nem 
mondottunk el közel sem mindent Magysrkandáról, amely s 
szót ta torokra fojtó szegénysége ellenére is olyan életerős és 
nagyrahlvatoti nekilendülésnek biztos Jeleit hordja magán, hogy 
nem lehet mindarról egy-egy szám keretében beszámolnunk. A 
Kanadai Magyar Újság azonban nem is történelmi adattár, ha
nem ss eseményeknek htt krónikása, amely éppen nem a rossz 
oldalát keresi a dolgoknak, hanem Igyekezik a lehető legkedve
zőbb beállításban úgy szolgálni a kanadai magyar olvasóközön
ség érdekelt, hogy megbízható és lehetőleg minél gyorsabb és 
pontosabb hirs zol gála tnyujtása mellett számottevő tényezőjévé 
váljon a kanadai magyar élet kialakulásának mindenegyes moz
zanatában.

a ma
gyar nép olyan kimagasló vezé-

helyezni.
Ismét hazudnak a csehek

A csehek által Pozsonyban ki- viczy Albertnak, a Magyar Tu- 
adott “Slovensky Dennik” áprl- dományos Akadémia elnökének 
Us 26.-én förtelmes hazugságok Magyar Történelem könyvében, 
kai eléktelenitett cikket közölt, hogy Kossuth is nagyban haml- 
amelyben a magyar népnek ta- sitott pénzt külföldön. Berzevi- 
lán örökre legnagyobb szabad- czy megemlékezik az áruló ma- 
sághősét szeretné rágalomhad- gyár emigránsokról, többek kö- 
járattal népszerűtlenné tenni, zött Gellch Rlchard ezredesről, 
A cikk különben szóról-szóra ki Londonban, sőt egész Euró-

összeköttetést tartott

Eb majd ha a kanadai magyarságnak meg lesz az a po
litikai és társadalmi befolyása illetékes köröknél, ha majd nem
csak egyetemi tanár, országgyűlési képviselő, minél több orvos, 
tanító, városi és községi elöljáró, illetőleg szavazati Joggal bíró 
polgár kerül ki majd az öntudatos magyar munkásság sorából: 
akkor majd talán ml te gond nélkül hunyhatjuk le szemünket, 
de addig nem. Mint aránylag azt kevesen méltányolják kellő
képen, a kanadai magyar sajtónak missziója van az ideszakadt 
magyarság életének kialakulásában. És ha kezdetleges eszkö
zökkel ta, de addig kell magyar önérzetünk — sokszor sajnos 
mesterkélt — életbentartáaára vernünk s dobot, míg célunkat 
el nem értük és s közvéleményben nem alakult ki a fajunkat 
megérdemlő Jóakarat, melynek nyomán majd a most éhségtől 
bágyadt munkáskarok megélhetést kalapálnak ki az ujhaza 
megcsappant kincseskamrájából.

Ezt az alkalmat meg kell ragadnunk, hogy bejelentsük 
Kanada magyarságának, hogy elérkeztünk egy újabb látszólag 
szerény, de lényegében elvi fontosságú újabb határkőhöz: a 
Wlnnlpegl Magyar Dalkör önálló hangverseny keretében mutat
kozott be nemcsak a magyar, hanem a meghívott előkelő an
gol közönség előtt Is. Nem ez az első nyilvános szereplése ka
nadai énekkarnak és Itt csak elismerőleg Írhatunk azokról, akik 
a Jeget ezen a téren évekkel ezelőtt már megtörték. Ez volt az 
első eset azonban, hogy sikerült magyar műkedvelőket a rend
szerint csupán hivatásos művészeknek kijáró körülmények kö
zött önállóan felléptetni a hangversenydobogón, ami legkirivób- 
ban bizonyltja, hogy a Kanadai Magyar Újság által régóta hir
detett elvet Igenis be lehet vinni a gyakorlatba és az Isten-adta

Így szól: Ünnepeljük hősi hallotaink emlékétpában
“Kossuth idegen pénzeket ha Ko88Uth embereivel, kitől ké-

misitott. Amerikából állítólag s^b aztán elpártolt és az ango- Magyarország 1924 XlV-ik megismertette, akik az eszmét 
hárommillió dollár értékű bank; *°k szolgálatába szegődött. Az törvénycikkében a világháború- magukévá tették s elhatározták 
jegyet küldött Magyarországba. I*®®* 56-ik években Gellch tit- bán elesett hősök emlékére szén hogy május utolsó vasárnapján 
A magyar sajtónak mostanában ^°* osztrák kémszolgálatban ál teli május utolsó vasárnapját. fa Decoration Day keretében kü 
sok gondja van Wlndlachgrátz- *ott ás később is tovább mükö- 'Ez óhazai ünnep az óceánon In- Ionosén a magyar hősök emlő
nek a francia frankok hamisító- czen a tárén. nen nem igen volt Ismeretes, de kének fognak áldozni s hitköz-
jának sorsával. A magyarok 1858 októberében Gellch át- az 1930 április 28.-án és 29.-én ségefkben megemlékeznek mind 
ugylátszlk megfeledkeztek a vé- adott az osztrák hatóságoknak Clevelandon tartott Kath. Nagy azokról, akik életüket áldozták 
reskezü Haynau hóhér-generális egy részletes jelentést, melyben gyűlés e törvénycikket a részt- a hazáért. 
és méltó társa. Wlndischgritts sok érdekeset közöl a Kossuth vevőkkel megismertette s elha
lttal bitófára juttatott honfitár- féle emigrációról. Azt adja elő tározta, hogy Amerikaszerte az 
salk emlékéről. A magyarok a-^öbbek között, hogy Kossuth há,amerikai Decoration Day-el — HENRY FORD BELbHtN 
zonban önmagukat Is vádolják borús készülődésekre Angliától amely szintén május hó utolsó, Bécsi jelentés szerint Henry 
pénzhamisítással. Hiszen még és Amerikától tetemes pénzösz-: vasámajára esik — évről évre Ford autókirály a közeljövőben 
sokan emlékeznek arra a röp- szeget kapott, mely tőke egy meg fog emlékezni a magyar hő családjával együtt többheti tar
iratra, melyet még Kossuth ide- londoni Sievekln nevű bankár- si halottakról. 
jében adtak ki. Azóta komoly hál volt letétben. Kossuth ezenj Rév. Matty wlndsori plébá- tartózkodása magánjellegű u- 
müvek (?) Is bizonyítják, ama- a pénzen Amerikában fegyvere- nos a kath. nagygyűlés ezen gyan, de azért érintkezést fog 
gyár szabadsághös vétkességét két és felszereléseket vásárolt megállapodását a Windsoron le keresni az osztrák Ipari körök- 
s legutóbb azt olvastuk Berze- össze, sőt volt neki Londonban,vő ref. és evang. lelkészekkel is kel.

tózkodásra Becsbe érkezik. Ott
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